



▲黄文素坐在病床上，妈妈陪在旁边。  
本报记者 李军 摄

在血荒的背景下，“互助献血”这个专业性的词频频出现。让患者自己找血，这成了各地应对血荒的救命稻草。然而，这个“以血换血”的话题再度引发质疑。互助献血，是否带有一定强迫性？亲友无偿献血，用血为何一样花钱？

## 患者： 找血的焦虑 难偿的人情

# 互助献血， 血荒压力转嫁患者？

本报记者 郭静 王倩

从7日早上开始，急等手术的黄文素与父母焦急地在病房内各自想办法，而哥哥黄文元则跑到了山东省血液中心献血屋门口，等待专门从老家赶来“帮忙”的亲属和同学。

临近中午，8名亲属乘坐的一辆面包车才到达济南，直接来到山东省血液中心进行互助献血。

“昨天晚上就开始打电话商量今天来献血的相关事宜。”黄文元说，父母给老家亲戚打电话，就连年近六旬的阿姨和姨父也匆匆赶来了。

“他们从来没献过血，不知道能不能符合献血的条件。”有过献血经验的黄文元的担心并不是多余的，虽然根据济南市相关规定，互助献血并不一定必须是同血型，但也不是所有的亲属都能进行互助献血，还要考虑到身体状况、年龄等多种因素。

最终，在从菏泽巨野老家赶到济南为黄文素进行互助献血的8名亲属中，只有3人符合条件，各自献出了400毫升鲜血。在献血现场，第一次献血的黄文元四叔抽完血后出现了头晕恶心症状，躺着休息了好大一会儿。但为此，黄家人付出的代价一点也没少。全家人乘坐黄文元四叔的面包车一大早匆匆赶到济南，在此之前，黄文元与同学提前买好了牛奶、面包等等在省血液中心，加上全家人吃饭、住宿的花费，每天几百元。

“这些还是次要的，所谓的帮忙并不是帮着干点农活什么的，而是要献出身上的血，这种人情是我们不知该如何回报的，尤其是我的同学。”黄文元说。

就像另一位同样在血液中心献血屋参与互助献血的市民说的一样，寻找血源的过程就是在“求爷爷告奶奶”，“但最怕是无人可求，如果搞不够血只能等，继续等，手术连想都别想。”



追问



一位亲戚在献血过程中出现头晕现象，平躺缓解。 本报记者 李军 摄

## 亲友无偿献血，患者高价用血？

经过一天的“求爷爷告奶奶”，黄文素手术所需的4000毫升血液终于凑齐了。但实际上，他们求来的20名亲朋好友最后献了7600毫升，大大超出所需的血液。

“互助献血都是亲友直接无偿提供，为什么用血时还要一样收费？”这是很多患者难以理解的问题，患者自己召集来的献血者至少省却了出动献血车等的相关费用。

对此，省血液中心相关负责人表示，这完全是根据《献血

法》的规定，互助献血也是无偿献血的管理方式。“血液的来源是免费的，但是血液采集、分离、检测、储存等环节的成本却必不可少。”他说。

据介绍，目前，血液价格基本上全国统一。比如全血每单位定价220元，血小板每个治疗量为1400元。按照每单位全血的成本，献血者筛查检测、两遍免疫学检测试剂、核算检测试剂、血袋、献血纪念品等等，这些成本加起来超过了220元，但目前血

液成本仍然是个谜团。

让互助献血者家属感觉到冤枉的是，他们欠下人情召集亲友献血，有的甚至还不惜花钱雇人去献血，但还是跟普通用血者一样要支付用血费用。

至于互助献血为什么不能办理无偿献血免费用血手续，他说，这也是根据《献血法》规定，无偿献血者自献血30日后，其配偶和直系亲属用血时才可免费享受与无偿献血量等量的医疗用血。

## 无偿献血者为何无法优先用血？

急需用血的黄文素曾经两次无偿献血600毫升，按照规定理应优先保证用血，但供血科人员表示，目前血站血量不足，无法做到优先供应，只能采取互助式献血。

“无偿献血只能保证用血时享受免费等优惠政策，但是一旦遇到血荒，还是得通过献血来获取血液，即便过去献过1000毫升也没有用，这个逻辑太不合理了。”有亲友表示。

根据记者了解到的信息，无偿献血的供应量不足，已经

几乎成为常态。省级一家三甲医院输血科主任也证实，今年上半年，在供血不足的情况下，该院互助献血率大幅攀升，达到了11%。

也就是说，在这样的“常态”之下，无偿献血者可能都无法享受到优先用血的权利。

但对此不少专家认为，互助献血是无偿献血的补充形式，不能成为常态。也正是由于这种献血形式，更多人对无偿献血的政策有些不理解了。

已经献过一次血的市民张

明在一个月前也遇到过类似情况。“以前献血的时候并不是想以后自己用，但是真到了自己用血的时候，却需要家人再去献一次，还是挺不舒服的。”他认为，这对无偿献血者来说是一种伤害。

事实上，互助献血的泛滥在给患者家属带来焦虑的同时，确实也挫伤了无偿献血者的积极性。参加互助献血的刘先生坦言：“既然如此，那以后大家都不献血了，等家人有困难的时候再去献血就是了。”

## 互助献血 为何不能 异地实施

事实上，互助献血在1998年施行的献血法中即有规定。按照各地血站当下的政策，患者亲友可在血站献血，并凭献血证为患者换取等量指定血型用血。在血荒的背景下，这几乎成了各地血站的一根救命稻草。

不少患者家属也开始了关于异地献血的质疑，质疑声音之一就是，“在哪献血都一样，为何还必须到患者所住医院归属城市的血液中心呢？”

黄家人老家在菏泽巨野，8名亲戚风尘仆仆从菏泽赶到济南，那如果他们不到济南献血，就在菏泽当地献血，黄文素能不能享受到互助献血的用血量呢？

省血液中心献血办主要负责人解释，在正常情况下，这种异地参与互助献血是可以的，但由于现在血库内储备紧张，如果家人在外地参与献血，患者所在地的血液中心还是没法保证患者足够的用血量。

“现在产生血液紧张的局面有多种原因。”省血液中心供血科科长坦言，学生放假、天气炎热，再加上连日阴雨天，“上一周采血车采回来的血量非常少，根本无法满足临床供血需求。”

据了解，按照相关安排，黄文素本次手术需要准备40个单位(8000毫升)血，这些血的大部分要靠亲属互助献血才能获得。那么手术之后，剩余的血该如何处理呢？